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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ КЛІМАТ У ТРУДОВОМУ КОЛЕКТИВІ 

Гвалдєне Лариса, здобувач ОС «магістр»  
спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ  

Науковий керівник: Безлюдна В.І., канд.пед.наук, професор 

 

Постановка проблеми. Значна частина життя людини пов’язана з її колективною 
трудовою діяльністю. Взаємодія працівників у колективі відіграє ключову роль у формуванні 
продуктивного та сприятливого робочого середовища. В такому середовищі працівники 
мають можливість вільно висловлювати свої думки, діляться ідеями. Кожен працівник 
відчуває себе частиною команди. Управління в такій команді прозоре і відкрите, що 
збільшує довіру та сприяє формуванню відповідальності за спільні досягнення. Сприятливий 
соціально-психологічний клімат у трудовому колективі є важливим чинником успішної 
роботи підприємства і задоволення працівників їхньою професійною діяльністю.  

Метою повідомлення є висвітлення шляхів формування соціально-психологічного 
клімату в трудовому колективі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблемі соціально-психологічного 
клімату присвячена низка наукових досліджень у різних країн. Слід зазначити, що ні у 
вітчизняній, ні у зарубіжній літературі не існує універсального визначення поняття 
соціально-психологічного клімату, немає і повної єдності у термінології. 

Одним із перших, до питання розкриття сутності терміну «психологічний клімат 
звернувся Н. С. Мансуров. На його думку, психологічний клімат це емоційне забарвлення 
психологічних зв’язків членів виробничого колективу, що виникає на основі близькості, 
симпатії, збігу характерів, інтересів, схильностей [1]. Натомість, доктор філософських наук 
В. М. Шепель пропонує визначання соціально-психологічного клімату через виокремлення 
його трьохкомпонентної будови. До так званих «кліматичних зон» вчений відносить 
соціальний, моральний та психологічний клімат. При цьому, соціальний клімат визначається 
тим, наскільки членами колективу усвідомлені цілі і завдання суспільства, наскільки вони 
здатні дотримуватися всіх конституційних прав і обов’язків громадян країни. Моральний 
клімат пов’язаний із системою моральних цінностей, які панують у спільноті. І, нарешті, 
психологічний клімат це неофіційні відносини, які складаються між працівниками у 
виробничому колективі [2]. 

Психологічний клімат, який спостерігається у різних колективах, може різнитися за 
своїм змістом та спрямованістю. А отже, прийнято виокремлювати три основних види 
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психологічного клімату: з позитивною, негативною та нейтральною спрямованістю. Клімат з 
позитивною спрямованістю називають сприятливим, або здоровим. Клімат з негативною 
спрямованістю має назву несприятливого, або нездорового. Клімат, спрямованість якого 
чітко не визначена, є нейтральним [3]. 

Найважливіші ознаки сприятливого соціально-психологічного клімату групи 
(колективу) включають дві системи змінних: суб’єктивні і об’єктивні. До суб’єктивних 
ознаки відносять наступні характеристики: 

- наявність у виробничому колективі довіри та взаємовимогливості членів 
спільноти один до одного; 

- доброзичливість і ділові претензії; 
- вільне висловлювання думок щодо справ колективу чи поведінки окремих осіб; 
- відсутність тиску з боку керівництва на підлеглих і визнання за ними права 

приймати рішення, значущі для справ колективу; 
- достатня поінформованість членів колективу про завдання та стан справ у 

колективі; 
- високий ступінь емоційного включення та взаємодопомоги у ситуаціях, якщо є у 

цьому потреба; 
- усвідомлення і взяття відповідальності на себе за стан справ у групі кожним із її 

членів. 
Об’єктивні ознаки соціально-психологічного клімату виробничого колективу: 
- висока результативність діяльності; 
- низька плинність кадрів; 
- високий рівень трудової дисципліни; 
- відсутність напруженості й конфліктності в колективі тощо [4]. 
Визначення факторів, які впливають на створення сприятливого психологічного 

клімату в колективі, є ключовим для ефективного вирішення цієї проблеми. 
На формування соціально-психологічного клімату в колективі впливають фактори 

макросередовища та мікросередовища. Стосовно факторів макросередовища, які впливають 
ззовні, слід зазначити, що жодна група не може існувати, а тим більше розвиватися, 
ізольовано від навколишнього світу. До таких факторів належать: 

- соціально-психологічні тенденції науково-технічного прогресу; 
- особливості суспільно-економічної формації на конкретному етапі розвитку 

суспільства; 
- особливості діяльності органів управління, вищих за рівнем; 
- соціально-психологічні особливості територіального району, в якому функціонує 

організація. 
Значно більше впливають на соціально-психологічний клімат колективу фактори 

мікросередовища, основні з яких: 
- особливості матеріально-економічних, технологічних та організаційно-

управлінських умов праці в колективі та ступінь задоволення людей цими факторами; 
- особливості формальної структури в колективі та її співвідношення з 

неформальною; 
- стиль керівництва колективом установи; 
- рівень психологічної культури керівника та співробітників тощо [5]. 
Вище перераховані фактори взаємодіють і узгоджуються між собою. Взаємодія між 

лідерством і комунікацією створює основу для соціально-психологічного клімату. Лідер, 
який ставиться до співробітників з розумінням і підтримуюче, сприяє створенню відкритого 
середовища для спілкування та взаєморозуміння. Ефективна комунікація, в свою чергу, 
дозволяє лідеру отримувати зворотній зв’язок від своєї команди. Взаємозумовлюють один 
одного і інші фактори: взаємини між колегами і наявність довіри; виникнення конфліктів та 
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стратегії їх запобігання і вирішення; задоволеність роботою та взаємна підтримка; стиль 
керівництва та взаємне визнання і прийняття. 

Висновки. Отже, створення сприятливого соціально-психологічного клімату в 
колективі – це складний та багатогранний процес, який потребує зусиль і співпраці всіх 
учасників команди. Взаємодія та взарозуміння між членами колективу формують основу для 
позитивного робочого середовища. Сприятливий соціально-психологічний клімат є не лише 
ключем до гармонізації взаємин в колективі, а й визначальною умовою для досягнення 
високих результатів та продуктивної роботи всієї команди. 
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Постановка проблеми. Протягом останнього десятиліття Україна продовжує активно 
розвивати свої технологічні потужності та зберігає за собою звання потужного ІТ кластеру 
Східної Європи. Частка ІТ в експорті послуг у 2022 році досягла вже 45,6%, а в загальному 
експорті України – 12,9% [4]. Попри війну, українська ІТ-індустрія продовжує працювати на 
збереження та зміцнення своєї позиції на світовому ринку, активно презентувати себе. Так як 
вона адаптивна та має глобальний вимір, світові процеси для неї більш значущі, аніж 
внутрішні, і навіть війна спричиняє менш різкі зміни, ніж рецесія та хвиля скорочень після 
надмірного надлишку залучених в онлайн-сфері людей, спричинених пандемією.  

Як відомо, головна цінність технологічного сектору – таланти. З початком 
повномасштабної війни та глобальною кризою в ІТ-галузі все перевернулося з ніг на голову: 
вакансій стало менше, кандидатів на одну позицію побільшало в рази. Тож, у роботі 
рекрутерів знову відбулася зміна фокусів. Сьогодні вони перейшли від ринку кандидата до 
ринку роботодавця [1]. Робота рекрутера є беззаперечно важливою складовою успішності 
будь-якої компанії. Адже він відповідає за залучення нових талантів, які допоможуть 
компанії рости і розвиватися. Рекрутер майбутнього має бути готовим до нових викликів і 
розвивати необхідні компетенції, щоб відповідати потребам ринку праці, який постійно 
змінюється.  

Тож метою дослідження є виявлення професійних та особистісних компетенцій 
фахівців з підбору персоналу, які, детермінуючи успіх у професійній сфері, забезпечують їм 
високий рівень конкурентності, виокремлення та психологічне благополуччя. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідженням управління персоналом на 
підприємстві в цілому та питанням підбору кадрів займалася велика кількість вітчизняних та 
зарубіжних науковців, серед яких: Л. М. Карамушка, Г. В. Назарова, І. Ю. Жиляєва, 

http://appsychology.org.ua/data/jrn/v9/i10/30.pdf
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